

何慧芬：“送教上门”为残疾儿童点亮希望之光

12月27日，周末，天气晴朗。怀宁县特殊教育中心老师何慧芬起了个大早，收拾好家务，便拿上“送教上门工具箱”，带上一些水果和零食，骑着电动车往脑瘫儿童裙裙（化名）家里赶。两年多来，20分钟的路程，何慧芬已记不清跑了多少趟。

在怀宁县公岭镇一处农家，见到何慧芬来了，11岁的裙裙抬起头，面露微笑，裙裙的爷爷奶奶在旁不停地说着：“何老师来了，裙裙好高兴啊！”两位老人的脸上也是满满的喜悦。有些冷清的家因为何慧芬的到来，变得热闹起来。

何慧芬打开“送教上门工具箱”，利用专业的玩具对裙裙进行感知觉训练。“这是苹果，红色的苹果；这是香蕉，黄色的香蕉……”面对何慧芬生动的教学，裙裙时而抬眼看看，时而“开小差”。期间，何慧芬多次对孩子竖起大拇指夸奖她，以此吸引孩子的注意力。

上了一会课，裙裙坐不住了，表现出烦躁情绪。裙裙的爷爷刘观青立即将收音机打开，播放音乐，但裙裙好像不是

很喜欢，更加不耐烦。刘观青似乎并未觉察到这一点，一边为孩子切换歌曲，一边对何慧芬说：“这几天她不高兴，我们一放歌，她就会平静下来的。”

何慧芬先是在一旁静静地看着，等刘观青束手无策时，何慧芬将他拉到一旁：“裙裙虽然和其他孩子不太一样，但她也挺聪明，我们不能简单地依赖音乐给孩子以安慰，她更需要我们和她多说话，多沟通交流。”何慧芬说。

刘观青关掉收音机，轻轻地摸了摸孙女的肩膀，凑在孩子耳边说了几句话，裙裙似乎明白了什么，情绪平复不少。“自从何老师上门送教后，裙裙的变化很大，性格越来越开朗，听得懂我们对她的批评或表扬。”刘观青说，“我们的变化也很大，以前我们想得很简单，觉得只要给孩子吃饱穿暖就行了，但其实不是这样的，她也有自己的想法，我们应该尊重孩子……”

说起如何护理照顾裙裙，虽然仍有不尽如人意的地方，但在何慧芬的指导下，这位没有多少文化的农村老人已然让

人刮目相看。“每个周末，不管刮风下雨，何老师都会来家里给孩子上课，我们真的非常感激。”刘观青表示。

裙裙是何慧芬送教上门的第五个孩子，从事特殊教育三年多，除了做好校内教学工作外，何慧芬几乎每个双休日都和这些孩子们在一起，“看不到他们，我心里总是不放心，不知道他们这个星期过得怎么样，也不知道他们的家人有没有按照我教的方法教育孩子。”何慧芬说。

2020年即将结束，这一年对于何慧芬来说，有着不同的意义。年初疫情一度导致她无法上门送教，何慧芬急得不行，通过微信视频，她尽可能地指导孩子和家长做好系列训练。透过摄像头，何慧芬大声地喊着，竖起她标志性的大拇指。她只想让孩子们知道，何老师依然在他们身边，没有离开。

5月初起，送教上门恢复正常，何慧芬觉得自己大概这辈子都不会忘记当时见到裙裙的场景，“裙裙坐在那里，就那么

看着我，我也看着她，我们好像很久很久没有见面，但又好像天天都见了面。”何慧芬说。

45岁的何慧芬内敛沉静，不善言谈，但面对这些“特殊”的学生，她使尽浑身解数，总是有说不完的话。“只希望孩子们能对这个世界多认知一些，多感受到一些快乐。”何慧芬说，每个孩子都是天使，她想陪着他们慢慢长大。（白萍）

花季少女欲轻生 民警及时伸援手

本报讯 12月26日晚上，合肥市包河区一小区发生了惊悚一幕：一名16岁女孩因琐事被家长批评后，一时想不开要跳楼轻生，幸好被及时赶到的合肥市公安局包河分局望湖派出所民警和辅警救了回来。

当天晚上八点半左右，天气寒冷还下着雨。望湖派出所接到群众报警称：其朋友可能在自家所在小区某楼顶要轻生。由于报警人也不知道轻生女孩的详细信息，为了抢时间，派出所民警一边调取小区监控，一边紧急在小区里四处搜寻，终于在某栋楼的34层楼顶找到了正欲跳楼轻生的女孩。

由于当事人情绪急躁，不准民警靠近，派出所民警、辅警便按照救援警情的处置要求合理分工，一面不断开导、安抚当事人，一面做好安全措施，慢慢移步靠近，瞅准时机，随时救援。

眼见女孩的体力慢慢耗尽，担心再下去会发生危险，在千钧一发之际，救援人员不顾个人安危，趁当事人不备，一把抱住对方，奋力一拉，成功将其救了回来。（合宣 本报记者 蒋云帆）

惯偷出狱再干“老本行” 刑满释放不久又“回炉”

本报讯 近日，泗县公安局刑侦大队在江苏泗洪警方配合下，成功侦破系列流窜盗窃烟酒店案件。据悉，犯罪嫌疑人沈某科今年12月4日刑满释放。出狱后，他又在泗县城区接连盗窃十余起。

今年12月中旬，泗县城区多家烟酒店接连被盗，店内存放的部分香烟和现金被盗走。案件发生后，泗县公安局刑警大队安排该局视频中队介入破案。视频中队民警经缜密侦查，发现发生在泗县城区的系列盗窃烟酒店案件系一名30多岁男子所为。该嫌疑人戴着头套线帽，身着灰色家居服，均在凌晨时分，采取撬脚蹬等方式进入店铺，盗窃得手后迅速骑电动车逃离城区。

民警对视频监控反复分析比对，最终确定该嫌疑人为江苏省泗洪县籍有犯罪前科人员沈某科。在锁定嫌疑人的真实身份后，侦查员迅速前往江苏省泗洪县对其实施抓捕。12月22日，在泗洪警方配合下，泗县警方成功将潜藏在泗洪县某浴池的犯罪嫌疑人沈某科抓获归案。

经警方审讯，犯罪嫌疑人沈某科，男，36岁，泗洪县人，2018年在泗县盗窃门面房和电动车被泗县公安局刑警大队抓获，2020年12月4日刑满释放。

目前，犯罪嫌疑人沈某科因涉嫌盗窃罪被泗县公安局刑事拘留，案件正在进一步深挖中。（柏立席 张佳男）

男子倒卖11万余条 公民个人信息获刑3年

本报讯 我们为何莫名其妙接到许多产品的销售电话？刚买的新房就接二连三有装修公司找上门？这些因个人信息泄露而带来的一系列骚扰电话、网络诈骗等行为，已经严重影响到公民的个人安全。这些信息究竟是什么人透露的呢？

近日，安庆市大观区人民检察院依法对安某某提起公诉，经法院判决，被告人安某某侵犯公民个人信息罪，判处有期徒刑三年，并处罚金人民币2万元。

“提供公民个人信息，有需要的请联系”，被告人安某某将积累的公民个人信息发帖出售，几天后就有人找上门了。后被告人安某某通过QQ向同案犯曹某某等人非法出售客户信息共计11万余条，获利1万多元。

该客户信息包含姓名、电话、住址、淘宝交易记录等公民个人信息。据安某某到案后供述，其几年前在上海某公司从事电话销售，每天的任务就是给客户打电话推销保健品。离职以后由于一直找不到合适的工作，某日偶然得知在网上可以倒卖个人信息赚钱，便将以前在公司从事销售获取的个人信息拿出来卖。

检察官提醒：广大群众在生活中不要随意丢弃快递单、车票等包含个人重要信息的单据，不要贪小便宜随意填写并参与网上的“问卷调查、购物抽奖”等活动。（陶思惠）

蚌埠45名大学生荣获“无偿献血爱心奖学金”

本报讯 12月23日下午，由蚌埠市中心血站、蚌埠工商学院联合举办的“无偿献血爱心奖学金”颁奖典礼在蚌埠工商学院举行，45名大学生获此殊荣。

“无偿献血爱心奖学金”获得者、蚌埠工商学院学生李世涵，刚进大学时便有了无偿献血的念头。两年多时间里，他先后献血4次，累计总量1600毫升，还成为了一名无偿献血宣传志愿者。“一人献血，全家受益；一次献血，终生受益。参加无偿献血活动，不仅让我懂得更多有关无偿献血、造血干细胞捐献等血液知识，而且有助于培养大学生的社会责任感。”李世涵表示，只要时间允许的话，他还会继续献血并积极参与到志愿服务中去，希望有更多的同学一起加入到无偿献血队伍中来。

去年开始，蚌埠市中心血站与蚌埠工商学院签署协议，

在该院设立“无偿献血爱心奖学金”，并成立无偿献血志愿服务队，旨在表彰在参与无偿献血、投身志愿服务中表现突出的在校大学生，鼓励大学生参与无偿献血公益事业。根据协议及相关办法，主办方每年要在累计献血600毫升以上和志愿服务50小时以上的大学生中，分别选出奖学金获得者和优秀志愿者，颁发证书和奖金。

蚌埠市中心血站相关负责人表示，多年来，大学生已成为蚌埠市无偿献血队伍中的一支重要力量，蚌埠工商学院每年涌现出一批批无偿献血优秀志愿者。市中心血站还计划在蚌埠市其他院校继续设立“无偿献血爱心奖学金”和无偿献血志愿服务队，以此鼓励更多的大学生加入到无偿献血的队伍中来。（韩婧）



生肖剪纸迎新年

12月26日，含山县环峰小学开展“剪生肖 迎牛年”活动，邀请省级非遗项目含山民间扎彩传承人洪诗成来到学校，现场指导学生们制作出各种“牛年”剪纸作品，喜迎新年的到来。

欧宗涛 荣治阳/摄

本报讯 近日，合肥市两位志愿者吴升根、赵夕周分别完成造血干细胞捐献，成为合肥市第73、74例造血干细胞捐献者。面对等待救治的陌生患者，他们义无反顾捐出“生命种子”，为患者送去了康复的希望。据合肥市红十字会统计，今年以来，合肥市已有17位志愿者成功捐献造血干细胞。

吴升根在合肥从事建设工程管理工作，平时业务比较繁忙，和妻子两人既要上班，又要照顾两个孩子，常常忙得团团转。接到红十字会电话时，吴升根觉得有点意外，“加入中国造

要兼顾工作，还要抽空接送孩子。他说：“确实很累，但我已经答应了捐献，就一定会坚持完成，不能让患者失望。”12月21日中午，吴升根在中国科学技术大学附属第一医院顺利完成造血干细胞采集。随后，载有干细胞的混悬液被即刻送往河北，将移植给一位80后血液病患者。“希望患者加油，重获健康。”吴升根说道。

赵夕周是肥东县应急管理局一位普通党员，也是一位退

合肥两名志愿者 接连捐献造血干细胞

伍军人。当得知自己和一位血液病患者配型成功时，他特别高兴：“我就是个普通人，在平凡的岗位工作，没做过什么轰轰烈烈的事，这次能够有一个救人的机会，我感觉特别荣幸！”

顺利通过高分辨检测、体检等环节，赵夕周才和家人说起捐献的事，“我是一位老党员，现在人民需要我，我必须挺身而出，而且我也非常乐意”。得知情况后，家人都很支持，赵夕周的姐姐还从老家赶来，帮助他的妻子一起照顾两个孩子。赵夕周和单位请假时，单位领导二话没说就同意了，还关切地说：“七天假期不够？有需要尽管提！工作上的事情就放心交给同事，你一定要把救人这件事做好！”

12月22日上午，赵夕周在中国科学技术大学附属第一医院成功捐献了造血干细胞，救治一位在北京治疗的患者。（张妍）

产生纠纷自担风险 信用卡交他人使用

本报讯 随着经济的不断发展，信用卡在生活中越来越普及，在方便我们日常生活消费的同时，也存在一定的风险。近日，怀远县人民法院审理一起因将信用卡交由他人使用产生纠纷的案件，法院依法驳回了原告要求被告返还不当得利的诉讼请求。

据了解，李某（化名）与刘某（化名）系朋友关系。2019年2月至9月，刘某使用李某的银行信用卡多次进行刷卡消费，2019年9月中旬，刘某将信用卡还给李某。日前，李某诉至法院，诉称直到取回信用卡时，

刘某用其信用卡刷卡消费近3万元，经其催要，刘某拒不返还信用卡欠款。考虑到征信问题，李某为刘某填补上信用卡欠款，要求法院判令刘某返还不当得利2.8万元。刘某当庭辩称，是李某先向自己借钱，然后将信用卡交给自己使用，由于两人之间关系出现矛盾才引发信用卡的事情。庭审中法院查明，2019年2月至9月期间，刘某多次使用微信、手机银行转账方式向李某转账3.5万元。

法院经审理后认为，本案中，李某以刘某借用其信用卡消费未还款为由主张返还不当得利2.8万元，刘某抗辩其借用信用卡是双方存在债权债务关系，李某否认双方存在债权债务关系和金钱交往，但刘某提交的证据能够证明在使用李某信用卡期间双方存在金钱交往，故李某关于刘某使用其信用卡消费系不当得利的主张不能成立；原告主张被告返还不当得利2.8万元的依据是其因此偿还信用卡的金额，但其提供的还款记录证据反映不出与本案的关联性，故李某要求刘某返还不当得利2.8万元的事实依据不足，法院不予支持。

怀远县人民法院遂判决驳回了原告李某的诉讼请求。宣判后，李某不服，提起上诉。二审法院经审理后认为一审判决认定事实清楚，适用法律正确，依法驳回了李某的上诉，维持一审判决。（杨升）

河南男子走失3年 警民联手助其归家

本报讯 “俺侄子小东（化名）走失三年多，终于回家了，谢谢你们！”12月27日，河南省固始县段集乡童庙村卢寨村民组村民姜仁忠给安徽省阜南县的张永林打来电话，表达感激之情。

为了帮小东找到家人，张永林忙了大半年。今年4月的一天，家住阜南县经开区相树新农村的张永林外出晨练时，发现一名蓬头垢面的男子在垃圾箱里翻找食物吃。张永林劝说他扔掉捡来的食物，并给他买了早餐。

从那以后，只要遇到这名流浪男子，张永林都会买食物给他，还给他送去御寒衣物。一来二去，两人渐渐熟络起来，张永林想帮流浪男子找到家人，但是在交流过程中，发现其话语不清、语义表达模糊，询问不出任何有效信息。

5月初，张永林将流浪男子的照片及相关信息进行整理后，发布到各个寻亲微信群、志愿者微信群，期待通过网络帮他找到家人。12月22日，张永林又给流浪男子拍了6个小视频，发到各大寻亲微信群。河南省固始县草庙乡塘堆村村民李厚成看到视频后，通过口音猜测他是河南省固始县人。随后，南阳市公安局“肖振宇寻亲工作室”通过人像比对，确定流浪男子是河南省固始县段集乡童庙村卢寨村民组的小东。

12月23日，李厚成辗转与固始县段集乡童庙村取得联系，确定流浪男子是该村村民姜仁忠走失的侄子小东。12月24日下午5时许，姜仁忠赶到阜南县，见到了走失三年多的侄子小东。

姜仁忠介绍，小东今年50岁，多年前患上精神疾病。早年其父母去世，小东和弟弟相依为命，前几年弟弟因病去世。2018年正月初八，小东离家出走。三年多来，姜仁忠多方寻找未果，这次在好心人的帮助下，终于找到走失三年多的侄子。（任刚）